



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會羅彩燕議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會2023年4月12日第350/E269/VII/GPAL/2023號函轉來羅彩燕議員於2023年3月17日提出，行政長官辦公室於2023年4月13日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局一直全面關顧長者的醫療需要，從預防、診治以至康復的整條服務鏈着手，採用多渠道、多層次的醫療服務模式，透過公營、私營和非牟利醫療機構緊密合作，不斷提高長者就診的可及性和便利性，讓長者獲得適切的社區和專科醫療服務。近年，更提高資源投入增設針對性的服務項目如長者假牙及白內障手術計劃等，積極促進長者健康和提升生活質量；並透過外展醫療服務隊，為行動不便的院舍長者提供全科和專科外展醫療服務。同時，持續拓展與非牟利和私營醫療機構合作，為包括長者在內的居民提供家居護理、中西醫門診和急診、康復治療等服務。

除透過外展醫療服務隊為院舍長者提供醫療評估及診治服務外，今年衛生局與社會工作局合作推出長者院舍遠程門診服務，在受資助院舍設置視像設備，由仁伯爵綜合醫院醫療團隊在院舍人員的協助下，向適合參與計劃的覆診長者提供登記、視像診症、開立處方等服務，並由院舍人員協助長者取藥，減省長者往返醫院交通及就診輪候的時間，以進一步通過“醫社合作”的模式，向長者提供更適切和便利的醫療服務。首階段計劃於部分受資助院舍開展服務，及後按情況擴展至其他院舍。

中醫服務方面，現時筷子基、黑沙環、青洲、塔石、下環及湖畔嘉模六間衛生中心提供中醫或針灸保健服務，結合購買服務、資助非牟利



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

醫療機構及醫療補貼計劃等措施，滿足居民對中醫服務的需求。據2022年資料顯示，衛生中心的中醫和針灸保健服務量超過6.3萬人次，向非牟利醫療機構資助和購買中醫門診服務超過23萬人次。衛生局持續透過抽查方式，掌握受資助醫療機構的服務狀況，並設有諮詢熱線收集居民意見，以確保受資助服務的質素。

此外，為配合中醫服務之發展，新啟用的衛生中心已預留中醫服務空間，並正計劃中醫生和中藥配藥人員的招聘，進一步補充人力資源，不斷完善中醫服務。

衛生局局長
羅奕龍